

地方冲刺对接一带一路 天津将打造新支点城市



■定军 陈海银 报道

天津的定位再次发生变化。

近期,天津市交通运输委与北京铁路局签署战略合作协议,双方推进把天津港打造成为亚欧大陆桥东部起点、中蒙俄经济走廊主要节点和海上合作战略支点,推动建设连接东北亚、辐射中西亚的铁水联运大通道。

为此,双方将建立、完善合作协调机制,成立“合作办公室”,共同建设铁水联运、空铁联运、公铁联运服务平台。

在今年两会期间,天津市代理书记、天津市市长黄兴国称,天津将打造“一带一路”(丝绸之路和21世纪海上丝绸之路)的新支点。发挥港口航运优势,打造“津新欧”、“津蒙俄”等运输通道,建设综合交通枢纽。

这是天津首次加入“一带一路”节点城市的定位争夺中。

此前,各地为此展开了1年多的定位争夺战。如山东省今年的人代会透露消息称,山东为国家“一带一路”规划海上战略支点和新亚欧大陆桥经济走廊沿线重点地区。

今年两会期间,吉林省有代表委员也提出,让“长吉图(长春市、吉林市、图们江市)”成为“一带一路”新支点的思路。

这使得去年不少城市定位为丝绸之路经济带的支点或者起点的思路,可能面临新的升级可能。当时西安、洛阳、郑州、连云港等都提出是丝绸之路的节点或者起点城市。不过,国家“一带一路”规划迄今仍未公布。

中国区域经济学会秘书长陈耀认为,“一带一路”起点可以有多个,在陆上能联接铁路,又具有港口功能的城市都有能力作为起点。“在环渤海这一带,天津是比较具有优势的。”他说。

地方争相布局“一带一路”

记者获悉,今年以来不少地方对于自身在“一带一路”规划的定位,给出了新的定义。

其中昆明提出了当好云南建设“一带一路”战略支点先行者的思路。

山东提出为国家“一带一路”规划海上战略支点和新亚欧大陆桥经济走廊沿线重点地区。抓住“一带一路”战略实施和中韩、中澳达成自由贸易协议的机遇,不断提高参与国际竞争与合作的能力。

早些时候,青岛也提出了打造“一带一路”综合枢纽城市的战略构想,未来将打造“一带一路”双向开放桥头堡的思路。

近期,天津则提出了将打造“一带一路”的新支点的思路。天津市代理书记、天

津市长黄兴国称,天津是中蒙俄经济走廊主要节点、“海丝路”战略支点、“一带一路”交汇点、亚欧大陆桥最近的东部起点,区位优势独特,桥头堡作用明显。

去年,包括西安、郑州、连云港、洛阳、兰州等城市,都做了丝路经济带的节点城市或者起点城市的定位,未提出做“一带一路”节点城市的更高定位。

对此,新亚欧大陆桥发展研究中心主任林备战指出,现在各说各话是避免不了的,各地有各地的立场,都想要在国家“一带一路”规划中有所作为。应该在发挥各自优势的前提下,挖掘潜力。各地需要在运输上充分考虑时间、成本等因素,选择合适的运输通道,形成有序竞争。天津打造亚欧大陆桥东部起点是可行的,有基础的。

“天津有四条路上通道,港口能力也很好,腹地明显,不发展欧亚大陆经济就可惜了。”他说。

最初连云港提出做欧亚大陆桥的起点,此后临近的日照也提出了类似的说法,然后河北沧州的黄骅也提出了这个概念。

有专家就认为,从青岛、日照、连云港、黄骅、天津等地直接向西,都可以到达新疆,然后再将货物发往欧洲。而连云港往西经过郑州、西安、新疆的线路,是过去欧亚大陆桥的主要线路,因此一般是作为丝绸之路经济带的主轴,其他线路可能是支线。

不过,目前往欧洲发货最多的并不是连云港和郑州,而是重庆。苏州、西安、武汉等地,也开通了发往欧洲的货物专列。

天津将打造新支点城市

天津提出打造“一带一路”新支点城市,使得其定位将发生重大改变,而“一带一路”规划的范围,也将重新改写。

早在2013年,国家发改委等部门最初划定的一带一路范围并不包括山东、河南,更没有河北和天津,东北和内蒙古也未包括。随后各地纷纷传出被纳入到“一带一路”规划的消息,才有了山东、天津等地作为“一带一路”节点城市的说法。

不过,天津与其他沿海城市不一样的是,其开通线路更具多样性。

黄兴国称,目前天津港拥有到二连浩特、阿拉山口、满洲里三条过境集装箱班列通道。日本、韩国的产品运到中亚,过去走海路需要70多天,现在通过天津港走大陆桥,十来天就能到达。去年班列运输量达到10.5万标准箱。

根据天津市交通运输委员会与北京铁路

局合作的协议内容,双方将把天津港打造成为亚欧大陆桥东部起点、中蒙俄经济走廊主要节点和海上合作战略支点,推动建设连接东北亚、辐射中西亚的铁水联运大通道。

同时,双方将进一步完善天津港铁路集疏运体系建设。将在北京铁路局辖内廊坊、唐山、秦皇岛、德州等具备条件的火车站推广“天津机场城市候机楼”的空铁联运模式。

按此看,天津具有往北(满洲里),往西北(二连浩特),往西(阿拉山口)3种往欧洲发货的模式,这与很多城市主要有一条往西发货线路的模式(经过阿拉山)不同。

中国外运长航运输有限公司过境运输分公司总经理金同富认为,怎么走线路,关键是成本。“这些问题要综合很多因素,不好明确回答。”

比如天津到哈尔滨到欧洲这条通道,因为经过俄罗斯的路段比较长,原本在地理条件上是比较差的,但因为俄罗斯的铁路运输有优惠政策,所以运输成本会低一些。

“有的线路在运输时间上是比较快的,但是因为在中段的运输费用比较高,还要多次换装,所以就没什么优势了。”

金同富认为,利用从连云港-郑州-西安-阿拉山口-欧洲这条通道,相对比较多。

记者获悉,天津的各个发货线路,其实也有竞争对手,比如大连可以往满洲里发货,承接日韩订单。青岛可以往阿拉山口、欧洲发货。

事实上青岛与乌鲁木齐、霍尔果斯等西部口岸合作,搭建“青新欧”跨国货运铁路直达通道,打造与韩国贸易交往快速通道,推动丝绸之路经济带向东部沿海延伸,促进海上丝绸之路向中西部地区拓展,加快海陆双向衔接。

新亚欧大陆桥发展研究中心主任林备战指出,天津现在是在做原有版本的升级。

“天津提出中蒙俄经济走廊是正确的,而连云港的优势是往西到中亚,也就是我们说的中哈经济带,大连应该往北通过满洲里。东部各地要发挥各自的优势,打造地区特色来避免恶性竞争。”林备战说。

陈耀认为,各地有各地的优势。像天津往二连浩特、阿拉山口、满洲里在陆路运输商就比较有优势,连云港在海上货物集散就比较有优势。

在他看来,相应“一带一路”规划国家要进行总体的布局规划,尽早公布以避免地方无序竞争。另外,“一带一路”还涉及国际关系的问题,要维护好在国际贸易中国家的总体利益,外交部门要积极做好对外工作。

延安经济一油独大艰难转型

■毛海峰 报道

受去年以来国际油价下跌的影响,以石油为主的延安工业受到了巨大冲击。梳理历史,延安工业多年来一直是“油主沉浮”,在相当长的时期内是典型的“一油独大”。目前,延安已意识到工业结构单一所带来的问题,开始了艰难的转型。

中国石油工业发祥地

延安是中国石油工业的发祥地。早在东汉时期,著名史学家班固所著《汉书·地理志》里就记载:上郡高奴县(今延安)“有(三点水加有)水,肥可燃,水有肥,可接取用之。”这说明远在汉代,我国已燃用石油。北宋著名科学家沈括在《梦溪笔谈》中记载:“鄜延境内有石油,旧说高奴县出脂水即此也”,这是我国历史上首次出现石油二字的记载。

到清末,中国近代石油工业开始在延安起步。1905年清政府在延安创办了“延安石油官厂”,1907年在延安境内打出了我国陆上第一口油井,同年建成了我国陆地上第一个油田炼厂,填补了我国民族工业的一项空白,闪现出了我国近代石油工业文明的曙光。

上世纪50年代,国家有关部门认为陕北油田属于储量小、采出率低的贫矿,没有发展前途,因而把延安石油工业的全部工程师和八成以上的高级技工及大批设备调往新疆等新产油区,油田也下放归地方管理。六七

十年代,延安石油年产量一直未突破5万吨。

到80年代,为扶持延安老区经济的发展,1982年,石油部、陕西省和延安市制定了“旧井垫底、政策扶持、贷款起步、以油养油、采炼结合、滚动发展”的倾斜政策,1983年原油产量就达到10万吨。1986年,石油部又将延安地区石油的生产和经营由地方承包,使地方受益,延安随后成立了10个县区钻采公司。

延安市石油协调办公室副主任童海星对记者说,中央给予的特殊政策对延安石油的壮大起到了关键作用。在中央政策的扶持下,延安全力培育石油工业,在发展之初把石油工业实现的税利全部返还用于发展,以牺牲其他产业发展为代价、勒紧裤带倾尽全力支持石油,在征地布井、基础设施建设方面给予全力支持。延安石油工业很快进入了快速发展时期,1997年延安原油产量达到146.7万吨,成为延安经济和财政的骨干支柱产业。

进入本世纪以来,延安石油工业进入了重组发展时期,产量有了又一次飞跃发展。2005年9月,整个陕北石油企业进行了重组,按照现代企业制度的要求,组建了陕西延长石油(集团)有限责任公司,由陕西省政府占股51%,延安市占股44%,榆林市占

股5%。在资本重组的刺激下,2007年延安原油产量收入突破1000万吨大关,2013年企业进入世界500强,位列第464位,营业总收入达到253.42亿美元。到2014年底,延安市生产原油已高达1700万吨,占全国总量的8%,石油探明储量19.38亿吨。

改变“一油独大”的结构

随着石油工业的大发展,延安经济“一油独大”的局面也越来越严重,石油工业的好与坏绝对主导着延安经济的变化。而单一的石油经济很容易受到国际油价及外部经济周期性波动等因素的影响,对经济稳定增长存在较大的风险,改变延安单一的石油经济格局、转型发展已迫在眉睫。

据延安市发改委统计,延安石油产值占工业总产值的比重已由1990年的53.2%,升到2014年的76.6%。石油占全市GDP比重从2002年后就一直在50%以上,最高时达到67.17%。石油行业提供的收入占地方财政的70%左右,属于典型的“油财政”。

“一油独大”使得延安经济的景气与否严重依赖油价的高低。2014年11月后,国际油价加速暴跌,已对延安2015年的石油工业产生了不利的影响。延长石油公司今年已决定放缓石油生产,年计划安排投资120

豫湘鄂赣四省已申报国家级新区或获优先考虑

■李伯牙 报道

在一带一路、京津冀和自贸区等热门区域战略的光环下,略显褪色的国家级新区战略在新的一年里会有何动作,成为不少地区关注的焦点,尤其是中部地区。

去年共有包括陕西西咸新区、贵州贵安新区、青岛西海岸新区、大连金普新区、四川成都天府新区在内的5个国家级新区获批,涉及西部、东部和东北地区,唯独缺少中部。

而在目前获批的11个国家级新区中,中部地区亦无一例。

“2014年人们已经不看好国家级新区了,但一年批了5个,使得大家又对此热情起来。”中国区域经济学会副理事长兼秘书长、中国社科院工经所工业布局与区域经济研究室主任陈耀对记者表示,今年申报的地方不在少数。

据了解,中部地区的湖南湘江新区、湖北东湖新区、江西昌九新区和河南郑东新区等均在争取上升为国家战略。有专家认为,如果今年国家级新区再批的话,会优先考虑中部地区。

中部无新区

2014年前10个月就有5个国家级新区获批,临近年末,有人预测湖南湘江新区有望成为第12个国家级新区,就连湘江新区管委会的内部人士对此也很乐观,但靴子终归没有落地。

从1992年设立浦东新区开始,东部和西部地区分别有5个国家级新区,东北有1个,而中部地区始终未占一席之地。

中部地区人口密集,根据2010年第六次人口普查数据,仅河南一省常住人口就超过9400万。这一地区农业人口占比较大,城镇化水平较低,也是国家新型城镇化战略实施的重点区域。

湖北社科院副院长秦尊文对记者表示,去年中央提出解决“3个1亿人”的问题,中部地区就承担着很大的重任。

在承担推进城镇化建设的任务之外,中部地区因其承东启西、连南通北的区位优势,也是产业由东向西专业经济结构升级调整的重要地区。

2012年国务院下发的《关于大力实施促进中部地区崛起战略的若干意见》中指出,中部地区是推进新一轮工业化和城镇化的重要区域,是内需增长极具潜力的区域,在新时期国家区域发展格局中占有举足轻重的战略地位。

然而,作为一项重要的区域政策,国家级新区战略至今没有把中部地区纳入,这显然是中部地区的一项损失。

“中部缺少国家级新区,在发展上就会缺少相应的指导。”陈耀告诉记者,国家级新区建设要求很高,必须按照生态承载力来进行科学规划,国家有关部门也会对新区的建设发展进行指导,这对地方的持续健康发展有积极的示范作用。

对于中部地区而言,经济进入新常态,下行压力越来越重,本身又肩负着较重的工业化、城镇化任务,急需寻找新的经济增长点,国家级新区则可以成为突破口。

据消息人士透露,目前中部地区在国家级新区申报名单前列的是湘江新区,“提升湘江新区城市发展水平”已被写入国务院出台的《关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》之中。东湖新

区呼声也比较高,而且刚刚获批国家自主创新示范区。此外,中原经济区的建设需要一个国家级新区做抓手,而且郑州的产业基础、交通区位优势都比较明显,竞争国家级新区还是有很强的实力。至于昌九新区因为江西省内还有不一致的看法,产业主要是传统产业为主,亮点不突出。

新区新转型

随着开发开放平台及战略的多元化,新区不再是难以企及的政策高地,在这种形势下,国家级新区也开始出现转型。

以往获批的国家级新区都会有一个明确的主题,国家围绕这个主题会赋予新区一些独特的政策。但随着新区数量增多,这样的主题越来越淡化,而国家赋予的政策也越来越少,更多的则是需要地方进行探索。

浦东新区与滨海新区一度是改革开放的高地,但现在自贸试验区战略才是对外开放的高地,因此新区不得不重新定位。

目前新区动辄几百上千平方公里的体量,足以再造一个城市。“新区一般都在省会城市或周边,会带动地方经济发展,促进城市人口和产业的集聚。”陈耀表示,新获批的新区都在强调产城融合。

这种产城融合发展,带给地方巨大的发展动力,形成新的增长极,因而新区建设一般都是地方的一号工程。对中部地区来说,几乎每个地方都有城区群、经济区,比如中原经济区、皖江城市带等,但这种泛化的区域面积过大,需要一个具体的抓手,而新区正好就是这样大的抓手。

新区另一个转型就是从投资驱动到创新驱动。

陈耀表示,国家级新区在驱动模式上会有新要求,要进行创新,而不能再像以往那样搞大投资大项目。另外,国家自主创新示范区也是要依托新区、高新区,与国家级新区战略进行对接。

秦尊文对记者表示,东湖新区就是依托东湖高新区,目前国家刚批了国家自主创新示范区,就是要发展高新技术产业,最重要的就是进行创新驱动。

对于新区发展而言,由于区域政策和发展形势发生改变,相应地新区也要做出新的调整,与新的区域战略进行对接。对于中部地区正在申报国家级新区的地方来说,就是要与一带一路和长江经济带两大战略相结合。

江西财经大学原党委书记伍世安对记者表示,昌九正在申报自贸区,而且也要融入长江经济带。

东湖新区、湘江新区、昌九新区都在长江经济带范围内,而湘江新区建设还写入了国务院关于长江经济带的意见之中,从一开始就已经是长江经济带建设的重要组成部分。在对接一带一路战略上,中部地区作为承东启西、连南接北的地区,

是一带一路陆海统筹、东西互济、南北贯通的关键,郑州、武汉也早开通去往欧洲的班列,因此申报国家级新区自然少不了与一带一路战略对接。

“今年两会上关于国家级新区的讨论很少,各地现在主要竞争自贸区,新区处在步伐放缓的时期,不过今年申报的很多,肯定还会有关批的。”前述消息人士表示,其中中部的湘江新区和东湖新区希望都比较大。

亿元,较上年减少了100亿元以上。“油兴市兴,油衰市衰”,如果油价今后仍持续低迷,延安经济、财政都将面临巨大压力。

延安市发改委能源化工园区办副主任王延伟对记者说,延安从本世纪第二个十年开始认识到了“一油独大”的问题,近年来在能源领域开始了艰难转型。在继续稳定石油生产量的同时,提出了“增气、扩煤、促进转化”的思路。

延安天然气资源丰富,探明储量高达3000亿立方米,远景储量可达1万亿立方米。预计到“十二五”末,延安天然气产量将达40亿立方米,今后随着产量逐年加大,可有效加快产业结构的调整步伐。煤炭是另一个可以增加产量的能源工业,此外还可利用延安日照时间长、风能资源好的特点,大力发展太阳能发电、风能发电等新能源产业,使能源工业发展尽量多元化。

王延伟说,在艰难转型中,促进转化是关键。延安石油工业主要是原油生产,加工量及后续的产业链发展都不尽人意,延安市已决定,将大力推动石油资源的综合利用,促进延安经济转型升级。尤其是要提高炼油的规模,力争在陕北地区形成5000万吨/年的原油加工基地,3000万吨/年的成品油生产基地,使延安经济品质整体再上一个台阶。